

### چرتکه

## آیا کارگران درایران از دستمزدشان راضی هستند

**بخش اقتصاد**– کارگران خط مقدم اقتصاد هر کشوری به شمار می‌روند و کشورها توسعه و پیشرفت خود را مدیون تلاش‌های بی وقفه و مستمر این قشر از جامعه هستند، زیرا آن‌ها نقش مستقیمی در تولید دارند. در کشورما برای کارگران در قانون اساسی و حقوق کار، حقوق و مزایایی تعیین شده است. اما در برخی موارد شاهد تضییع حقوق این قشر آسیب پذیر هستیم که با وجود تمام تلاش هایشان همچنان در پیچ و خم سختی‌های معیشتی مانده اند و از لحاظ در آمدی به سطح مطلوبی نرسیده اند.

برخی کارشناسان حقوقی معتقدند مفاد قانون اساسی در رابطه با مزد کارگران به درستی اجرا نمی‌شود. بند ۹ اصل ۳ قانون اساسی «نیز به صراحت بیان کرده که «دولت جمهوری اسلامی ایران موظف است تبعیضات ناروا را مرتفع کرده و ایجاد امکانات عادلانه برای همه در تمام زمینه‌های مادی و معنوی برای کارگران ایجاد کند.» اما برخی کارفرمایان بدون توجه به قوانین وضع شده، تبعیض‌های ناروا را در قبال کارگران انجام می‌دهند.

یکی از کارگران درباره مشکلات حق بیمه شان گفت: شماری از کارگران خدماتی شهرداری لوشان که جهت استفاده از تسهیلات بیمه‌ای به مراکز درمانی مراجعه کرده بودند، از پرداخت نشدن حق بیمه خود مطلع شدند. بنا به اظهارات این کارگر، آنان این مسئله را با کارفرمای خود مطرح کرده و در پاسخ به این عمل اظهار کردند که به دلیل مشکلات مالی و نداشتن نقدینگی پرداخت حق بیمه به تعویق افتاده است. او درباره مطالبات بیمه‌ای خود و همکارانشان گفت: حق بیمه خرداد ۹۶، تیر، مهر و دی ماه ۹۷، تیر، شهریور، آبان، دی و اسفند ۹۸ آن‌ها به تامین اجتماعی پرداخت نشده است.

این کارگر مجموعه شهرداری لوشان در بخش پایانی سخنان خود با بیان اینکه جدا از مطالبات بیمه، دستمزد او و همکارانش در شش ماه گذشته پرداخت نشده است، اظهار کرد: علاوهٔ اینکه موضوع معوقات مزدی‌مان را مرتبا در رسانه‌های جمعی مطرح می‌کنیم تا به گوش مسئولان برسد، اما هیچ گوش شنوایی نیست و کسی اهمیت نمی‌دهد.

جدول پر حاشیه دستمزد کارگران در سال ۹۹ که نتیجه ساعت‌ها مذاکره اعضای شورای عالی کار و نمایندگان کارفرمایان درباره حقوق پایه بود که پس از روند طولانی تصویب این تعرفه‌ها گفته می‌شود برخی از نمایندگان کارگری حتی پس از اصلاح نیز حاضر به امضای صورت جلسه نهایی نشدند.

#### بیمه کارگری به معنای تامین کامل هزینه‌های درمانی نیست

جمشید پژویان تحلیلگر اقتصادی درباره شرایط بیمه کارگران در ایران در گفت و گو با باشگاه خبرنگاران جوان، گفت: سازوکار حقوق بیمه کارگران به این صورت است که از حقوق کارگر یک سهم و یک سهم از کارفرماخ می‌شود که معمولا سهم کارفرما سه برابر وبیشتر از سهمی است که کارگر برای حق بیمه می‌پردازد. او ادامه داد: این مبالغ اخذ و به تدریج بر آن اضافه می‌شود و در شرایط مختلف خدمات متفاوت درمانی، از کارافتادگی حوادث و بیکاری تا زمان بازنشستگی مورد استفاده قرار می‌گیرد.

این تحلیلگر اقتصادی تصریح کرد: موضوع قابل توجه این است که سهم‌هایی که توسط کارگران پرداخته می‌شود و فاقدتا کارفرمایان باید سه برابر کارگر پرداخت کند باید در جایی که به ارزش آن اضافه کند بتواند به کمک کارگران بیاید و مبلغی که به شرکت بیمه داده می‌شود آنچه که سهم کارگر است جدا و در برخی کشورها دولت نیز سهمی را پرداخت می‌کند؛ و بعد قوانینی را وضع می‌کند که تا چه درصد کارگر و کارفرما بیمه هستند.

پژویان با اشاره به وضعیت بیمه در سایر کشورها اظهار کرد: مثلا در کشورهای اروپای شمالی و کانادا بیمه درمانی کامل است یعنی تمام افرادی که بیمه هستند کوچکترین هزینه‌ای بابت دارو و درمان و جراحی و … پرداخت نمی‌کنند و همه آن بوسیله سازمان بیمه که بخش عمده هزینه‌های آن را دولت تامین می‌کند، انجام می‌شود یا در صورت بیکارشدن تا پیدا کردن شغل از بیمه بیکاری برخوردار هستند؛ و در دوران باز نشستگی مبلغی را دریافت می‌کنند که به راحتی می‌توانند با آن زندگی را بگذرانند.

این کارشناس مسائل اقتصادی بیان کرد: این‌ها مواردی است که در کشور ما به طور درست اجرا نمی‌شود و بیمه بودن اشخاص در کشورمان به این معنی نیست که زندگی کارگران تامین باشد و هیچ هزینه درمانی نداشته باشند. از قشر کارگر سهم قابل توجهی بابت مواردی که در بسیاری از کشورها به بیمه شده ارتباطی نداشته و توسط شرکت بیمه و دولت پرداخت می‌شود که اینجا بر دوش کارگر و کارمند بیمه شده می‌افتد.

برخی دیگر از تحلیلگران اقتصادی در رابطه با تسهیلات وام بانکی در کشورمان می‌گویند، به نظر می‌رسد بانک‌ها در شرایطی نیستند که تسهیلات و وام‌هایی را به قشر کارگر بدهند، زیرا در حال حاضر بانک‌ها در صورت داشتن منابع از سوی دولت بانک مرکزی برای اعطای وام برای تولید، تامین سرمایه در گردش شرکت‌ها و سرمایه گذاری تحت فشار هستند.

البته این اقدامات در حال کاهش است به دلیل اینکه وام‌های بانک‌ها را به سمت ۱۰۰ هزار میلیارد تومانی می‌برند که دولت برای کسانی که دراثر شیوع کرونا کار خود را از دست داده اند یا در آمدشان کاهش داشته یا کسب و کارشان از بین رفته تصویب کرده است و قرار شد این ۱۰۰ هزار میلیارد تومان از جانب بانک‌ها تامین شود، چون دولت خود منابعی در اختیار ندارد.

به نظر می‌رسد بانک‌ها تا پایان سال شرایط اعطای وام و تسهیلات به طور خاص به قشر کارگر را نخواهند داشت. با توجه به نظر تحلیلگران اقتصادی در خصوص شرایط نا مطلوب کارگران همچنین بی توجهی مسئولان به تخصیص تسهیلات برای این قشر راه زیادی تا دستیابی به وضعیت مطلوب باقی مانده است.آمارهای منتشر شده نیز حکایت از حق بیمه‌های هنگفت بدون ارائه خدمات درمانی مناسب و با کیفیت به کارگران دارد که متاسفانه مورد غفلت مسئولان ذیربط قرار گرفته است.

**بخش اقتصاد**– شاخص کل بورس در آخرین روز از داد و سندهای هفته جاری با رشد بیش از ۴۰ هزار واحدی در تراز یک میلیون و ۲۶ هزار واحدی قرار گرفت، حال بسیاری از فعالان بازار دوست دارند، بدانند در هفته آتی بازار سهام به چه سمت و سویی حرکت خواهد کرد.

حالیکه شاخص کل بورس تهران در هفته گذشته تا تراز ۹۱۷ هزار واحدی کاهش یافت، اما نماگر اصلی بازار سهام به سطح حمایتی خود واکنش بسیار قوی داشت و شاخص کل برگشت، حال به نظر می‌رسد در ادامه روند معاملات، شاهد داد و سندهای متعادل با شیب کند صعودی خواهیم بود و نباید انتظار یک رشد شارپی را داشته باشیم.

#### دلایل بازگشت بورس

حمید میرمعینی کارشناس بازار سهام در گفتگو با فرارو با اشاره به اینکه به نظر می‌رسد با توجه به نزدیک شدن به فصل برگزاری مجامع شرکت‌های بورسی، رونق به بازار سهام بازگشته است، گفت: از سوی دیگر به دلیل نظر مثبت و مساعد دولت و حاکمیت نسبت

به بورس شاهد رونق دوباره این بازار هستیم، اما باید توجه داشته باشیم، دیگر از رشد شارپی خبری نخواهد بود و بورس یک رشد متعادل و با سرعت پایین را تجربه خواهد کرد.

وی افزود: از این به بعد نمادهایی که دارای بنیاد قوی هستند و به اصطلاح ارزنده هستند، مورد توجه سرمایه گذاران قرار خواهند گرفت، در این رابطه شرکت‌هایی که تولید آن‌ها با افزایش قیمت جهانی همراه است و به لحاظ منابع ارزی دارای بنیاد قوی هستند و می‌توانند از تسعیر نرخ بهره‌مند شوند، می‌توانند رشد خوبی را تجربه کنند.

میرمعینی اظهار داشت: شرکت‌هایی که به لحاظ دلاری تحت تاثیر قرار می‌گیرند، می‌توانند رشد را طی کنند، به بیان دیگر برخی شرکت‌هایی که از آزادسازی ارز ۴۲۰۰ تومانی منتفع می‌شوند، از جمله برخی شرکت‌های دارویی و لاستیکی از این جمله هستند، همچنین بعضی شرکت‌های معدنی و پتروپالایشی نیز می‌توانند در مسیر صعود قرار بگیرند، در این رابطه شرکت‌هایی که موقعیت خوبی دارند راه خود را از کلیت بازار جدا خواهند

## {اقتصاد}

کرد و در مسیر صعود قرار می‌گیرند.

این کارشناس بورس با اشاره به اینکه در یک بازه ماهانه سرمایه‌گذاران می‌توانند یک رشد ۱۰ تا ۱۵ درصدی را کسب کنند، بیان داشت: دیگر



تغییر در نحوه فروش سهام عدالت یکی از دلایل مهم برگشت بازار بوده است، اظهار داشت: از سوی دیگر نوسان و بالا و پایین شدن شاخص کل جزء ذات بازار سرمایه است و چیزی جدیدی نیست که اتفاق افتاده داده، همچنین با

توجه به اینکه در دو هفته اخیر شاخص کل در محدوده ۱ میلیون واحدی قرار گرفته، برآورده ده روز اخیر نشان می‌دهد بازدهی برخی از نمادها حدود صفر است و به نظر می‌رسد این نوسانات فعلا ادامه داشته باشد.

وی افزود: از این به بعد شاخص کل تابع شرایط است و ممکن است اصلاحاتی رخ دهد، بنابراین باید فعالان بازار سرمایه توجه داشته باشند، من بعد از این بورس دیگر رشد فراینده و شارپی را نخواهد داشت و تنها بر اساس تحلیل است که می‌توان به سوددهی مناسبی دست پیدا کرد، بنابراین با توجه به اشباع نقدینگی و تغییر در نحوه فروش سهام عدالت در ادامه روند معاملات در بازار سهام حالت تعادلی حکمفرما باشد. آقا بزرگی با تاکید بر اینکه متاسفانه یکی از افات بزرگ در اقتصاد ایران تغییر و تحول مداوم در تصمیم‌گیری‌ها و قوانین است، گفت: در مورد همین نحوه فروش سهام عدالت در حالیکه همگان نگران تاثیر این امر بر روی بورس بودند، شاهد بودید که بازار سهام تحت تاثیر این امر روند نزولی را در پیش گرفت، اما به یکباره با توجه به تصمیم‌گیری که در این رابطه انجام شد و نحوه فروش سهام عدالت تغییر پیدا کرد

شاهد بودیم، روند حرکتی بورس بازگشت.

این کارشناس بورس با بیان اینکه انتظار رشد ۱۰۰ درصدی همانند آنچه در فروردین و نیمه اردیبهشت ماه در بازار سهام رخ داد، دیگر بی معنا خواهد بود، بیان داشت: کسانی‌که به تازگی وارد بورس شده‌اند، تصور می‌کردند هر سهمی که بخرند، می‌توانند به سوددهی برسند تحت هر شرایطی که باید گفت، چنین چیزی دیگر اتفاقی نخواهد افتاد و افراد باید با توجه به تحلیل و سابقه معاملاتی اقدام به خرید و فروش سهام کنند.

آقابزرگی اضافه کرد: سرمایه‌گذاری بی‌محبا در بورس به هیچ عنوان توصیه نمی‌شود، بنابراین افراد تازه وارد بهتر است به تدریج سرمایه خود را وارد بازار کنند و از خرید و فروش هیجانی به شدت اجتناب کنند، چرا که ممکن است در این صورت دچار ضرر و زیان زیادی شوند، از سوی دیگر صبر و حوصله داشتن یکی از پیش‌نیازهای اصلی بازار سهام است که افراد سرمایه‌گذار باید از آن برخوردار باشند، در غیر این صورت نمی‌توانند در بورس به موفقیت قابل توجهی دست پیدا کنند.

# اصلی‌ترین نگرانی شرکت‌ها در عصر کرونا

نگرانی آن‌ها طولانی شدن رکود اقتصادی در دنیا ست و نیمی از آنها هم ورشکستگی و ناتوانی صنایع برای احیای بعد از پایان همه‌گیری کرونا را اصلی‌ترین نگرانی این روزه‌های خود عنوان کردند.

عدم احیای صنایع بعد از پایان همه‌گیری می‌تواند روی زنجیره عرضه کالاهای مختلف در دنیا اثر منفی بگذارد و مشکلات زیادی برای اقتصاد ایجاد کند. بر مبنای یافته‌های این گزارش از میان ۱۰ ریسک بزرگی که شرکت‌ها از آنها ابراز نگرانی کرده‌اند، تنها سه ریسک غیراقتصادی است و هفت ریسک کاملا ریشه اقتصادی دارد.

اغلب شرکت‌های بزرگ دنیا از همکاری بخش خصوصی و دولتی در شرایط بحرانی کنونی ابراز رضایت کرده و بر این باور هستند که این همکاری می‌تواند اندکی از بار مشکلات آن‌ها بکاهد. چالش‌های ایجاد شده در اقتصاد دنیا در نتیجه همه گیری کرونا شرکت‌های خصوصی را با معضلات زیادی مواجه کرده است و اگر حمایت مالی دولت‌ها نباشد، امکان ادامه فعالیت اقتصادی برای آنها وجود ندارد. البته برخی از کارشناسان در مورد

**بخش اقتصاد**– «طولانی شدن رکود ناشی از همه گیری کرونا» و «ورشکستگی»، اصلی‌ترین نگرانی‌های شرکت‌های اقتصادی در این روزهاست.

مجمع جهانی اقتصاد به تازگی مطالعه‌ای در مورد وضعیت کسب و کارها و شرکت‌های بزرگ صنعتی انجام داده و بزرگترین ریسک‌های پیش روی آن‌ها را بررسی کرده است. کارشناسان این نهاد بین‌المللی، بیش از ۳۵۰ ریسک مهم را شناسایی کردند و از شرکت‌های بزرگ در سراسر دنیا خواستند تا مهمترین و اصلی ترین ریسک‌هایی که باعث نگرانی آنها میشود را اعلام کنند. در نهایت ۳۱ ریسک اصلی و میزان نگرانی کسب و کارها از این ریسک‌ها منجر شد. جالب اینجاست که بر خلاف گزارش‌ها و مطالعات قبلی، بعد از همه‌گیری کرونا مسایل زیست‌محیطی دیگر جایگاهی در میان نگرانی‌های دنیا ندارد و تحولات اقتصادی و اجتماعی و ژئوپولیتیکی حاصل از همه‌گیری کرونا در فهرست اصلی‌ترین نگرانی‌ها جای گرفته است.

دو سوم از شرکت‌های مورد مطالعه اعلام کردند که اصلی‌ترین و مهمترین

**بخش اقتصاد**– سنگنگوی شرکت ملی پخش فراآورده‌های نفتی گفت: سهمیه سوخت کارت‌های جدید از زمان صدور کارت محاسبه می‌شود، نه از زمان درخواست متقاضی.

فاطمه کاهی در گفت‌وگو با ایسنا، با بیان اینکه افرادی که درخواست کارت سوخت جدید می‌دهند، نمی‌توانند از سهمیه ماه‌های قبل استفاده کنند، اظهار کرد: به طور مثال اگر فردی در بهمن ماه درخواست کارت سوخت بدهد و در اسفند ماه کارت برای وی صادر شود، سهمیه سوخت آن شخص از زمان صدور کارت شارژ می‌شود.

به گفته وی افرادی که کارت سوخت ندارند می‌توانند نسبت به دریافت آن اقدام کنند و از زمانی که کارت برای فرد صادر شود سهمیه سوخت نیز به آن تعلق می‌گیرد.

سنگنگوی شرکت ملی پخش فراورده‌های نفتی در خصوص افرادی که کارت سوخت خود را گم کرده‌اند و در خواست کارت المثنی دارند نیز گفت: سهمیه کارت سوخت این دسته از افراد در صورتی که هنگام مفقودی مورد سوءاستفاده قرار نگرفته باشد حفظ شده است.

کاهی افزود: در واقع این افراد می‌توانند از سهمیه های گذشته خود استفاده کنند و مشکلی در این راستا وجود ندارد.

#### برای هر خودرو چند بار کارت سوخت صادر می‌شود؟

وی با بیان این‌که لازم است افراد در نگهداری کارت سوخت خود دقت کافی را داشته باشند، تصریح کرد: اگر به هر دلیلی مالک خودرو تقاضای کارت سوخت المثنی داشته باشد، کارت برای آن فرد صادر می‌شود.

سنگنگوی شرکت ملی پخش فراورده‌های نفتی با تاکید بر اینکه این موضوع به معنای این نیست که برای هر خودرو دو بار کارت سوخت صادر شود، اظهار کرد: در شرایط مفقود شدن کارت یا دلایل دیگر کارت سوخت المثنی جدید صادر می‌شود و این مساله محدودیتی ندارد.

#### درخواست المثنی کارت هوشمند سوخت

طبق اعلام شرکت ملی پخش فراآورده‌های نفتی، صدور کارت سوخت هوشمند المثنی فقط از طریق دفاتر پلیس +۱۰ مقدور است، زیرا افراد سودجو با هدف دستیابی به اطلاعات شخصی و کارت بانکی و کلاهبرداری از هموطنان و سوء استفاده‌های احتمالی اقدام به ایجاد سایت‌های غیرمجاز کرده‌اند؛ بنابراین کسانی که کارت سوخت ندارند و تاکنون نیز درخواست صدور کارت سوخت نکرده اند، می‌توانند خود یا وکیل قانونی‌شان با در

# برگشت بورس؛ بازار سهام تا چه زمانی مثبت خواهد بود